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tárgyalás és sokféle nehézség leküzdése után végre 
eljutottunk odáig, hogy a 250 millió aranykorona 
külföldi kölcsön biztosítva van számunkra. Most 
már csak a népszövetségi kiküldöttekkel együtte­
sen letárgyalt néhány javaslatot kell törvényerőre 
emelnünk. Ezeket a külföldi kölcsönnel összefüggő 
törvényjavaslatokat múlt héten terjesztette a kor­
mányelnök a nemzetgyűlés elé.

A javaslatok mindenekelőtt felhatalmazást kí­
vánnak adni a kormánynak arra, hogy a felveendő 
külföldi kölcsön biztosítására bizonyos állami jö­
vedelmeket lekössön és a kölcsönnel kapcsolatos 
kötelezettségeket vállalhassa. Felhatalmazást kér 
aztán a kormány arra, hogy addig, míg a külföldi 
kölcsönt megkapja, belső kényszerkölcsön útján 
szerezze meg az államháztartás deficitjének pót­
lására szükséges pénzt. A kényszerkölcsön előle­

gét — mint tudjuk —  rendeleti úton már ki is 
vetették, még pedig a jövedelemadó hatszorosában 
és a vagyonadó kilencszeresében. Ezt mindenki­
nek ki kell fizetnie a rendeletben megállapított 
határidőkben. De ezenfelül továbbra már csak az 
1923. évi jövedelemadó kétszeresét, illetve a va­
gyonadó háromszorosát leszünk kötelesek fizetni. 
Az eredetileg tervezett kulcsot tehát a törvény- 
javaslat csökkenti.

Ezenkívül lesz még egy másik belső kölcsön 
is, de ez már nem kötelező, hanem önkéntes.

Bemutatta a kormány hozzájárulás végett az 
állami költségvetést is, amely 1926. év végéig van 
megállapítva, még pedig aranykoronákban. Az 
újjáépítési programm értelmében ugyanis az 1926. 
év közepéig kell helyrehoznunk államháztartásunk 
egyensúlyát, értve ezalatt azt, hogy az állami be­
vételeknek fedezniök kell a kiadásokat. Most az 
állam deficittel küzd. Ezért hát két és féléven át 
fokozatosan apasztania kell a kiadásokat és emelnie
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kell a bevételeket mindaddig, míg a kettő kiegyen­
líti egymást. A kiadások csökkentése érdekében 
a végletekig takarékoskodnia kell az államnak. 
Tizenötezer tisztviselőt fog az állam elbocsátani s 
a hivatalokban a munkaidőt meghosszabbítja. Az 
állami bevételek fokozása céljából pedig az adó­
kat emelik. így a földadót a kataszteri tiszta­
jövedelem 25°/o-ában állapítják meg, természete­
sen arany alapon. Eszerint egy hold föld után, ha 
annak kataszteri tiszta jövedelme 10 korona, két 
és fél aranykoronának megfelelő összeget fogunk 
fizetni, ami mai értékben 37.500 papirkoronának 
felel meg. Minden vonalon az lesz az általános 
szabály, hogy az adókat arany alapon kell fizetni.

Csakis ezen a módon lehet biztosítani azt a 
célt, hogy az államháztartás két és fél év múlva 
rendbe jöjjön. Odáig a hiányokat és a legszük­
ségesebb befektetéseket a külföldi kölcsönből pó­
toljuk. Két és fél év múlva azonban elfogy a köl­
csön, akkor már olyan rendezett viszonyok közé kel! 
jutnunk, hogy a magunk erejéből boldogulhassunk, 
sőt a kölcsön visszafizetését is megkezdhessük.

Felhatalmazást kér végül a kormány a Magyar 
Nemzeti Bank létesítésére is. Ez a Jegybank ki­
zárólagos jogot kap a pénzjegyek kibocsátására. 
Az állam nem nyomathat több papirospénzt, a 
most forgalomban levő pénzjegyeket is a Jegy­
bank veszi át és gondoskodik a magyar korona 
értékbentartásáról. A Jegybank arannyal fedezi a 
kibocsátott papirospénzt. Evégből 30 millió arany­
korona alaptőkét szerez részvénytársasági alapon. 
A forgalomba kerülő pénz névértékének kezdet­
ben húsz százaléka lesz arannyal fedezve, a Jegy­
bank tehát megalakulása után kereken három 
billió mai értékű koronát forgathat. Később foko­
zatosan emelni fogjuk az aranyfedezetet, míg az 
a 33 és egyharmad százalékot el nem éri. A kül­
földi valuták sincsenek jobban fedezve. Az ily 
módon megalapozott magyar korona értékálló 
pénz lesz, azaz nem fog folytonosan romlani, 
mint a mai fedezetlen papirospénz. Amint pedig 
állandó értékű pénzhez jutunk, megszűnik a mai 
gazdasági anarchia, véget ér a pénz romlására 
épített spekuláció, újra éled a takarékoskodás szel­
leme, olcsóbbá válik a hitel, szóval az egészsé­
gesebb gazdasági rend helyreáll.

Nagy erőfeszítésre kerül még, míg idáig el­
jutunk. De a nagy cél minden áldozatot megér.

_ Budapest, április 6.
M inden a m ién k! Vasárnap volt a szociáldemo­

krata szakszervezetek kongresszusa, melyen nagyon türelmet­
len hangok hallatszottak. A z  újságok tudósítása szerint a 
kongresszus tag ja i élénken kifejezést adtak annak, hogy a 
munkások egyre tömegesen hagyják el a szociáldemokrata 
képviselő urakat. Hiába, csak kitör az irigykedés: ha ők 
lehetnek nagyságos urak, miért ne lehetnék én i s ? ! De

jellemző, hogy a kongresszuson olyan beszéd tetszett nagyon, 
mely az általános sztrájk előkészítését javasolta az egész 
vonalon. Szóval, mikor az ország talpraáltításáról van szó, 
akkor általános munkátlanságra akarják egyes agitátorok 
kényszeríteni a munkásságot. H a igaz az újságok tudósítása, 
az is elhangzott a kongresszuson, hogy «rá kell tenni a 
kezét a szociáldemokráciának az egész termelésre, iparra, 
kereskedelemre és közlekedésre /» M intha hallottuk volna 
már öt éve ezeket a hangokat, csak ilyen változatban 
<i Minden a mienk /» Hogy m i lett a mienk, a zt keservesen 
láttuk akkor. E ttől koldulunk még ma is. Igazán nincs ked­
vünk még egyszer járom ba tenni nyakunkat a «Minden a 
mienk /» kommandójának.

¥

A z adóm en tes falusiak. M ohamed szultán ken  
jébe betévedett egy kompánia. Vagy egy tucatnyi ember 
lehetett. Szigorú büntetés várt rájuk ezért. H uszonöt botra 
ítélte őket a komor A li. M ár kettőt megbotoztak, akik keser­
vesen jajgattak, mikor N afta li, a jerichói üzér, aki még 
nem is került sorra, m ind a kettőt túlharsogva kezd el ja j­
gatni. A  többi áldozat csodálkozva néz rá, de N a/ta li csak 
bőg, ordít s panaszkodik, hogy ő  kapott k i legjobban, holott 
hozzá se értek. És N a ftá ti csele sikerült; a poroszlók abban 
a tévedésben, hogy azért sir, mert már megkapta a huszon­
ötöt, nem is verték meg. A  furfangos N a fta li így menekült 
meg a szenvedéstől s  gúnyosan nevetett a többiek arcába, 
mikor már tú l voltak a M ohamed haragján. E z a török 
mese j u t  eszünkbe, mikor azt az egyöntetű ja jga tást látjuk 
a liberális lapokban a «városiak" súlyosabb adóterhei ellen. 
Fenyő M iksától Sándor Pálon át egész G lücksthal Sala­
monig, no meg Rothenstein M órig minden igaz üzletember 
tollat ragadott s  a zt kiabálja, hogy a külföldi kölcsönnel 
kapcsolatban a kormány minden adót a város nyakába akar 
sózni s ezzel szemben a földet és a fa lu t mentesíti az adók­
tól. Persze azt sírják, hogy az évi 80  millió aranykorona 
forgalmi adót csak a városiak fize tik , holott legalább a felét 
a fa lu  fize ti. A z t mondják, hogy a 40  millió jövedelm i és 
vagyonadót is csak a város fize ti. Itt ugyanaz az eset. 
Ellenben a fö ldadót (mely 33 millió arany) csak a falu  
fize ti. E zzel többet f iz e t  a fa lu s i lakosság. Tehát mégis 
csak többet f i z e t  a falusi nép, illetve a mezőgazdaság. H át 
akkor miért az a nagy lárma Jerichóban ? ! Könnyű kitalálni. 
N afta li példáját utánozzák. Hátha sikerül leplezni, hogy 
ők még nem a dóztak . . .  De az egyszer tévednek Naftaliék. 
A lármával csak egyszer sikerült kibujniok, a jerichói kür­
tök pedig már valahol a British Múzeumban porladoznak.

MI HÍR
í A POLITIKÁBAN ? i

•

Több heti várakozás után végre megtörtént a döntés 
a megüresedett pénzügyminiszteri állás betöltésére nézve 
Bethlen István gróf miniszterelnök előterjesztésére

a korm ányzó Korányi Frigyes báró párisi követet 
nevezte ki pénzügym iniszterré,

aki ezt az állást már egy ízben több m int egy éven keresztül 
viselte. Korányi kinevezését úgyszólván a nemzetgyűlés min­
den oldalán bizalommal fogadták s az ő személye biztosi­
j a  lesz arra is,  ̂hogy az agrárérdekek a pénzügyi kérdések 
intézésénél kellő védelemben részesüljenek.

A pénzügyi tárca betöltése annál is inkább fontos volt, 
mert időközben elkészültek a gazdasági talp ráállításra vo 
natkozó pénzügyi javaslatok s a miniszterelnök a négy kü­
lön törvényből álló úgynevezett szanálási tervezetet beter-
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«A falu hajnala* című darabja. — Jobbról: A házi szövés bemutatása.

jesztette a nemzetgyűlésen. A négy javaslat magában fog­
lalja az összes szükséges intézkedéseket s

két és fél esztendőre előre m egállapítja Magyar- 
o rszág költségvetését.

Az első javaslat az államháztartás egyensúlyának 
helyreállításáról szól. Tartalmazza a költségvetési terveze­
teket s a kiadások csökkentésére és a bevételek fokozására 
hatalmazza fel a kormányt. A második törvényjavaslat az 
új magyar nemzeti jegybank felállítására vonatkozik és kü­
lönös figyelemmel van a mezőgazdaság fontosságára és 
arra, hogy a jegybank alapításánál az agrárkörök meg­
felelő módon kivehessek a részüket. A harmadik javaslat a 
belső kölcsönről szól, a negyedik javaslat pedig a külföldi 
államokkal kötött pénzügyi egyezmények törvénybeiktatását 
foglalja magában.

A kisgazdapárt a négy jav as la to t értekezleten le- 
tá rgyalta  és elfogadta.

A nemzetgyűlés pénzügyi, közjogi és közgazdasági 
bizottsága ugyancsak letárgyalta általánosságban és részle­
teiben, úgy hogy most már a nemzetgyűlés a legsürgőseb­
ben dönt a törvényerőre emelkedés felett. A javaslat sima 
és gyors letárgyalasa azért bír fontossággal, mert ha hús- 
vétig a H áz a javaslatokat nem szavazza meg, ezzel az 
egész kölcsönakciót veszélyezteti s a kormánynak közel egy- 
esztendős fáradozását semmisíti meg, nem is szólva arról, 
hogy

p énzügy i és gazdasági szem pontból végzetes vesze­
delm eknek nézünk elébe.

Bethlen miniszterelnök érintkezést is keresett a kisebbségi 
pártokkal, hogy megmagyarázza nekik a javaslatok megsza­
vazásának jelentőségét.

A pártközi konferencia hatásaképen a kisebbségi pár­
tok jórésze kijelentette, hogy nem gördít akadályokat a ja­
vaslatok letárgyalása elé. Sajnos, a szélsőséges kisebbségi 
pártok, elsősorban a szociáldemokraták kíméletlen fegyverek­
kel akarnak küzdeni a javaslatok ellen, amire a többségnek 
nincs más válasza, minthogy

tíz- vagy tizennégyórás üléseken tá rg y a lta tja  a ja ­
vaslatokat.

Ha ez se használ, a kormány és a többség el van szánva, 
hogy permanens üléseken, folytatólagosan, megszakítás nél­
kül együtt ü l addig, ameddig az összes szónokok el nem 
mondották beszédeiket és a javaslatokat a többség meg nem 
szavazhatta. Ilyen módon sikerülni fog az országos érdekek 
megóvásával a javaslatok sorsát eldönteni. A nemzetgyűlés

egyébként letárgyalta a középiskolák megreformálásáról szóló 
törvényjavaslatot s közben

a földreform novella m ódosítását is megszavazták.

A módosítás értelmében méltányos esetben frontszolgálatos 
katonatisztek és tisztviselők is részesíthetők a földreform 
kedvezésében. Ezzel az intézkedéssel most már a föld­
reformnovella véglegesen elkészült s a végrehajtásnak semmi 
sem áll az útjában.
---------- ■< — -------------------------------------------------------------

A tavaszi vetésről. Irta: Grabncr Emil.
II.

ElőbbiJcözleményemben elősorban a kora tavaszi ter­
mények. .különösen a tavaszi kalászos gabonafélék vetéséről 
írtajBj'amelyeknél a késői kitavaszodás folytán megkésett 
vetés fejlődésének gyorsítása a főfeladatunk, hogy behozzuk 
a késői vetés hátrányos hatását és a gyorsan érlelő júliusi 
időjárás káros hatása alól kimentsük.

A később vetendő burgonya, kukorica és bab vetésének 
bemunkálására van még elég időnk, sőt ezeknél most még 
arról is gondoskodhatunk, hogy ha nem elég jól termőkípes 
a termelt fajtájuk, azt megfelelőbbel kicseréljük.

A jobb növényfajta értékét ma már nem kell bizonyí­
tanunk. Különösen fontos ez a burgonyánál, mert amint azt 
múlt évben sok helyen sajnosán tapasztalták, ez a növény a 
betegségek folytán sokszor nagyon silány termést szolgáltat. 
A gyenge termést és a sok, fügeszerűen aszott gumót, a leg­
több helyen a nyári szárazságnak tulajdonították, pedig ezt 
a burgonyabetegségek okozzák.

Ahol ilyen aszott burgonyagumó volt a termésben, ott 
feltétlenül szükséges új vetőgumót beszerezni, mert az ilyen 
beteg termésből származó vetőgumó után ismét csak silány 
és beteg termést kapunk. Akinek ilyen burgonyatermése volt, 
az könnyen meggyőződhetik arról, hogy beteg- a többi bur­
gonyája is. Csak vágjon ketté néhány burgonyagumót a 
rügyeken át, vagy egy centiméterrel a rügyek alatt. Ha a 
gumó húsának bél- és kéregrésze között barnás vagy fekete 
eret Iát, az biztos jele annak, hogy ez á  burgonya beteg. 
Ilyennek vetése után jó termést a legjobb munkája ellenére 
sem nyerhet.

Ez esetben feltétlenül új, egészséges vetőgumot kell 
beszerezni, mert épen a burgonyánál nagy különbség az, ha
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jó vagy silány a termésünk. A vetőgumó beszerzesere a 
m. kir. Burgonyatermelési Hivatal (Budapest, V., Földmiveles- 
iigyi minisztérium), vagy a Hangya szövetkezetek központja 
nyújthat tájékoztatást.

A kukoricánál a növényi betegségekkel nincsen ilyen 
bajunk, de e növénynél a jófajta megválasztássá ugyan­
csak jelentékeny mértékben fokozhatjuk a termeseinket. Vizs­
gáljuk meg most, kukoricamorzsolás idején azt, hogy ad-e 
a kukoricánk 80 kg. magot, 100 kg. csöves lemorzsolasa után.

Alaprajz. Az előforduló számok centimétereket jelentenek.

Ha ennél sokkal kevesebbet ad, akkor az nem jófajta és 
érdemes helyette olyan nemesített fajtát vásárolni, amely 
ezt megadja. A jobb kukoricafajták természetesen nemcsak 
a jobb morzsolási arányukkal, vagyis nemzésükkel, hanem 
egyúttal a nagyobb csövesterméssel is jutalmaznak.

Ilyenek a bánkúti és a Fleischmann-ié\e sárga lófogú 
kukoricák, amelyek ott, ahol szeptember végén, október ele­
jén beérő kukorica szükséges, elsőrendű fajták. A korai, 
augusztus végén, szeptember elején beérő fajták közül az 
alcsúthi pignoletto és a zalaszentgróti sokcsövű pignoletto, 
továbbá a tolnaozorai sokcsövű, fehérmagvú páduai kukori­
cát említhetem. Ugyancsak korán érő kukoricafajta a bánkúti 
sárga simaszemű korai.

A koránérő kukoricafajták 50x40 , vagy 50X 50 cm.-re, 
vagyis szűk sortávolba vetve, kellő számú kapálás esetén jó 
termést szolgáltatnak és előnyük az, hogy utánuk jobb mun­
kával vethetünk búzát, mint a későbben érő lófogú kukori­
cák után. De ha a kukorica után tavaszit vetünk, akkor a 
lófogú fajtákat választhatjuk, mert ezek termése rendesen 
nagyobb, mint a korai fajtáké.

A bab vagy paszuly ez évben ismét jó kiviteli áru volt. 
Különösen az apró vagy középnagy magvú, fehérszínű bab, 
amelyet jó áron fizettek. Ezek nemesített fajtái ezidőszerint 
a hatvani és Fleischmann-fé\e babok, de ezekből most már 
alig van eladó készlet.

Ez a növény erőteljes tokban nitrogén gyűjtő  és ha 
tiszta vetésben foszforsavtrágyát adunk alája — de még 
enélkül is —-a z  utána vetett búza kitünően sikerül. Ezért 
ezt a növényt nem szabadna elhanyagolnunk. Jó eljárás az 
a néhány vidéken szokásos termelési módja is, hogy a babot 
a kukoricával váltakozó sorokba vetik, mert így olyan föl­
dön, amelyet nem képesek rendszeresen négyévenként trá­
gyázni, a talajavító erejének üdvös hatása van.

A jófajta megválasztáson és a föld jó trágyaerején kívül 
e növények termése a kifogástalan vetőmunkán múlik. A 'agy 
hiba az, ha a kukoricát és a burgonyát nem vetjük sorba,

méginkább fészekbe, mert enélkül nem vagyunk képesek 
azokat pontosan megmunkálni. Kézi erővel manapság nem 
lehet a kukoricát vagy a burgonyát annyiszor megkapálni, 
ahányszor az szükséges, de lókapával ezt a munkát bár­
mikor végezhetjük és ezzel azok jelentékenyen nagyobb ter­
mését biztosíthatjuk. Ezért csak sorba, de m ég inkább /őszeié  
vessük e növényeket. A fészekvetéssel sok magot takarít­
hatunk meg és ha vetőgéppel végezzük a fészekkijelölést, 
az gyorsan történhetik.

E növényeknél még az is fontos, hogy ha a vetés idején 
száraz az időjárás, vigyázzunk arra, hogy a m ag a föld 
nedves rétegébe kerüljön, mert enélkül az sokáig elhever 
csírázás néikül a földben. Ha a burgonyát és a tengerit 
amint a föld felmelegedett — lehetőség szerint korán vetjük, 
azok őszi beéredése is rendesen biztosabb.

Ne csak tartsuk, hanem tenyésszük is
állatainkat! Ir ta : Angid Csaba Geyza.

Vadászok előtt ismeretes, hogy tavasszal, az ivarzás ide­
jén mily versengési küzdelmek indulnak meg a vadak hímjei 
között. A küzdelemben a gyengék elmenekülnek, sokszor 
elpusztulnak*-* győztesek, a faj legerősebb, legéletképesebb 
egyedei ueflig kiválasztják a nekik tetsző nőstényeket. Itt 
tehát t«2onyos kiválasztódás történt s az utódok nemzésére 
a legegészségesebb példányok maradtak meg. A küzdelem­
ben alulmaradt vesztesekre nincs is szükség, mert csakis 
erőteljes szülőktől származott utódok képesek megfelelni 
annak a hivatásnak, hogy fajukat a létért való küzdelemben 
megtartsák, a fejlődésben előbbre vigyék.

Nagyjából ez volna az a jelenség, amit természetes 
tenyészkiválasztásnak nevezünk. A háziállatoknál ezzel ellentét­
ben a mesterséges lenyészkiválasztást alkalmazzuk. Ennek két­
ségtelenül sok előnye van, ha hozzáértő irányításával történik.

A háziállatokat jellemzi, hogy az ember tenyésztő ha­
tása alatt vannak és több irányban hasznosíthatók. Mit jelent 
az, hogy az ember tenyésztő hatása alatt vannak? A gazda 
mesterséges tenyészkiválasztással, okszerű takarmányozással, 
a környezetnek megválasztásával az állatok téteményképessé- 
gét jelentékenyen bírja fokozni. Ha mindig csak azon egyedeket 
pároztatjuk, melyek a legegészségesebbek, melyek a legtöbb 
tejet, húst vagy erőt termelik, a tapasztalatok tanúsága 
szerint, ezek utódai is ki fognak válni a többi közül. A hasz­
nosításnál legszembetűnőbb a tejelés fokozása. Pl. Svéd­
országban csak rövid hét év leforgása alatt okszerű tenyész- 
kiválaszátssal a tehenek átlagos vajtermelésé! 23 kg.-mal 
sikerült em elni! De a hazai tapasztalatok is élénken bizo­
nyítják, hogy a legkitűnőbb egyedek rendszeres tenyész- 
kiválasztása folytán mily nagy eredményeket lehetett elérni. 
A magas produkció azonban csak úgy érhető el, ha úgy az 
anya-, mint az apaállatokat szigorú bírálat alá vesszük. Nem 
szabad a vásárlásnál fukarkodnunk, ha pl. arról van szó, 
hogy egy jó bika majdnem kétszer annyiba kerül, mint egy 
hitvány. Különösen fontos ez az apaállat vételnél, mert az 
sokkal több utódot nemz, mint amennyit egy anyaállat 
világra hozni képes. Ezért halljuk minduntalan azt is, hogy 
óvakodjunk a zugménektől. Lehet, hogy olcsóbb az ilyen 
titokban tartott mén fedeztetési díja, de ezerszeresen ráfizet 
a gazda eme pillanatnyi haszonra, ha ennek következtében 
gyenge szervezetű csikót ellik kancája. A zugmének ősei 
ismeretlenek, nincsenek adatok azok őseinek teljesítőképes­
ségéről. Zsákban macskát vesz az, ki ilyen állattal fedezteti 
kancáját.

Kiváló rokonállatok párosításával is szép eredményeket 
lehet elérni. Az angol telivér ló is ilyen rokontenyésztés 
eredménye. Sok előnye mellett azonban a rokontenyésztés­
nek sok a hátránya is. Túlságba hajtva ideges, túlfinomult, 
kevésbbé ellentálló utódokat nyerünk, míg okkal-móddal 
alkalmazva kiváló egyedek tulajdonosává válhatunk. Ezért 
tehát az állomány vérét időnként fel kell frissíteni egy-egy 
új apaállattal.

I
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A táplálkozás is lényeges. A gyorsan fejlődő angol és 
német hússertéseket hiába akarnánk olyan külterjes, edzett­
séget igénylő viszonyok mellett tartani, mint a mongolicá- 
kat. Azok nem maradnak oly szaporák, nem fognak oly 
gyorsan fejlődni, mintha bő táplálékban és nagyobb, gon­

dozásban részesítjük őket. Ha valaki tehát arról olvas vagy 
hall, hogy ez vagy az a fajta milyen kiváló eredményeket 
mutatott fel, mérlegelje azon viszonyokat, melyeket ő tudna 
adni annak az igényesebb, de bőven kamatozó állatnak. 
Mert ha pl. a yorkshirei sertést az erdőben makkon akar­
nánk tartani, fele annyi hasznunk sem lenne, mint az igény­
telenebb, edzettebb mongolicából. Elfajzana. Ami természe­
tes is, mert a yorkshirei sertést nem olyan körülmények 
között tenyésztették ki, mint a mi mongolicánkat; viszont 
egy lassan fejlődő sertést hiába tömnénk annyi és olyan 
takarmánnyal, mint egy gyorsfejlődésűt, az alig produkálna 
több húst és több zsírt, nem ellene többet, mint tette azt a 
mostohább viszonyok között.

A talajnak, kiimának befolyását sem szabad figyelmen 
kívül hagyni. Alföldünkre nem való hollandi lapálymarha. 
Ez az állat buja legelőkhöz, bő takarmányozáshoz szokott 
és a tengeri éghajlatot kedveli. Ezt pedig az Alföldön nem 
kapná meg. Azután meg finom szervezete nem is bírná ki 
azt a szélsőséges kiimát, amiben így része volna. Amúgy is 
hajlamos a gümőkórra (ez finom szervültségének következ­
ménye), tehát néhány év alatt tönkre menne.

Említettem, hogy háziállataink több irányban haszno­
síthatók. Elsősorban a szarvasmarha. Ma már a gazda abban 
a szerencsés helyzetben van, hogy módjában áll szükségle­
téhez képest húst, tejet és erőt termelő szarvasmarhát be­
szerezni. Az évtizedes tenyésztői munka u. i. bizonyos faj­
tákat állított elő, melyek valamelyik hasznosítási irányban a 
legszebb eredményeket érték el. Aki tejelő marhát akar vá­
sárolni, az nem vesz alföldi vagy erdélyi magyar marhát, 
mert közismert, hogy a mi magyar marhánk ökrei csak erő­
termelésben a legkiválóbbak. Edzettek, igénytelenek, csonto­
sak. Ha pedig ökrökre van szükség, nem a tengeri éghaj­
lathoz szokott, kiváló tejhozamú yersei (dzsörszi) marha 
ökreit fogjuk választani. Ezekkel szemben a simmenthali 
marha tejet, húst és igaerőt majdnem egyformán termel. Ez 
ugyanis három irányban van kitenyésztve s mindhárom 
irányban meg is állja helyét.

Az állattenyésztő gazdának ismerni kell azon külső és 
belső tulajdonságokat, melyek alapján egyazon fajta keretén 
belül ki tudjuk választani a célunknak megfelelő egyedeket. 
A tejelésre általánosan a finomabb szervezetű, igényesebb 
állatok alkalmasak. Húst a hizodalmas, lazább kötőszövetű, 
nagytestű állatok termelnek. Erőt pedig a durvább, nagy- 
csontú, edzettebb egyedek szolgáltatnak.

Gödöllői baromfiól. A baromfi nyáron a meleg, télen a 
hideg ellen kíván oltalmat. Képeinken ábrázolt ól nyáron hűvös, 
télen nem hideg, mert a föld melege ellensúlyozza a téli hideget. 
Száraz helyre építendő, ajtóval délnek fordítva. A földbe 60—80 
centiméter mélyen sülyesztendő be. Falát építhetjük kőből, fából, 
téglából, betonból, agyagból. Fő az, hogy a falon kártékony állat 

dre ne fúrhasson, víz át ne szivárogjon. Agyagfalon kívül kő- és 
üvegtörmelék rakása célszerű. A fedél lehet nádból, vagy 8—10 
centiméter vastag, sodronyhálóra vert salakbetonból. Lehet erős 
vesszőfonás, belül agyaggal vastagon betapasztva és meszelve, 
kívül gyeptéglával berakva. Ennél is fontos az, hogy vízhatlan 
legyen és élősdinek tanyát ne adjon. Az ajtó zárral csukható és 
rajta tolóajtóval ellátott buvólyuk van. Az ablakokon nyáron sod­
ronyháló, télen üveg van. Az ól belseje gyakran meszelendő, az 
alom homok ugyanakkor kicserélendő. Készíthető bármely nagy­
ságban. A mellékelt ól körülbelül ötven tyúkra elegendő. — Benkö 
Piíl, gazdasági főfelügyelő.

A tej megsavanyodását tudvalevőleg az okozza, hogy a tej­
ben levő Ú . 'X  tejsavbaktériumok a tejcukor egy részét tejsavvá 
alakítják át. Ezek a baktériumok azonban csak akkor működnek, ha 
a tej hőmérséklete 12 foknál melegebb. Télen ez okból nincs is 
annyi baj a tej megromlásával,- mint nyáron. De nyáron is meg­
előzhetjük, ha vízzel, jéggel annyira lehűtjük, hogy a fogyasztó­
hoz érkeztél'g ne melegedhessék fel 12 fokra.

A takarmánymészhiánynak súlyos következményei. Újabb ta­
pasztalatok szerint a szervezetben előálló mészsóhiány kielégítő 
fehérje bevitel mellett súlyos megbetegedéseknek válhat okozó­
jává. A legújabb tapasztalatok szerint az angolkór és a csont­
gyulladáson kívül a kocák malacfalása, a sertések kölcsönös fül­
és farokrágása, a szarvasmarhák és juhok nyalakodása, a gyapjúk 
kölcsönös kitépése, a baromfiak rossz fejlődése és kevés tojás­
hozama, a fejlődésben való visszamaradás mind olyan bántalmak 
és hibák, melyek a szervezet mészhiányával állanak okozati össze­
függésben. Végül a szervezet erőteljes volta s a fertőzőbeteg­
ségek iránti ellentállóképesséjre is nagyon függ attól, hogy a szer­
vezet mészszükséglete kellőképen biztosítva van. Az elmondottak 
kellőképen igazolják ennek a kérdésnek nagy közgazdasági jelen­
tőségét, mivel az elmúlt száraz nyár után állatállományainkban 
az angolkór és a csontlágyulás tömeges jelentkezése s ezzel kap­
csolatban tömeges elhullások, kényszervágások, elcsenevészesedé- 
sek stb. várhatók. A gazdáknak fontos érdeke, ha már most véde­
keznek ezek ellen. A védekezés abban áll, hogy szénsavas takar- 
mánymeszet kevernek az eleség közé. A szénsavas takarmánymész 
adagolására elsősorban a vemhes- és szoptató-, illetve tejelőálla­
toknál van szükség, mely állatok szervezete állandóan meszel ve­

szít, de nagy szükség van erre a fejlődő állatoknál is a csontok 
fejlesztéséhez. Ezért a téli istállózás egész ideje alatt naponként 
adjunk a hasas vagy szoptató kocának, a malacoknak és süldőknek 
szénsavas takarmánymeszet. A vemhes és tejelő kecskének, a bárá­
nyoknak, a csikónak, a vemhes vagy tejelőtehénnek, a borjú és növen­
dékmarhának, a tojó tyúknak és csibének ugyancsak adjuk a takar­
mánymeszet akkor, ha ezeket az állatokat kizárólag vagy túlnyomóan 
szemestakarmánnyal, darával, takarmányliszttel, árpával, korpával 
vagy burgonyával s ezek gyári hulladékaival etetjük. (Wollák K.)
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A járványos elvetélés teljed hazánkban. Veszedelme abban 
áll hogy az oly istállóban, hova belopta magát, ott elvetél egyik 
tehén a másik után, sőt átragad a sertésekre és juhokra is. A be­
tegség előidézői parányi baktériumok, melyek az elvetélt magzat­
burkon, magzatvízben" milliárdszámra hemzsegnek. Ha tehát a 
koca a trágyatelepre dobott poklát megnyalja vagy a tehén és 
juh takarmánya, jászla stb. érintkezik az említett anyagok leg­
kisebb részével is, akkor nagyon valószínű, hogy szájukon át 
beléjük is behatolnak a járványos elvetélés veszedelmes csirái. 
Ezért legtöbbször idegenből vásárolt állat hozza magával istál­
lónkba a kórt. Újonnan vásárolt anyaállatot tehát az első elléséig 
állítsuk inkább ökreink közé vagy más istállóba és figyeljük, hogy 
nem vetél-e el. Ha igen, akkor a belőle távozott magzatot, pok­
lákat, magzatvizet ássuk el jó mélyre, öntsük le mésztejjel, hogy 
többi állatunk hozzá ne férhessen és az elles helyét öntözzük le 
forró lúggal s így pusztítsuk az esetleg még ott maradt bakté­
riumokat.

A meszezésről. Liebig német tudós tapasztalatai alapján ki­
mondotta, hogy a növények a talajból mindig a legkisebb mennyi­
ségben jelenlevő tápanyag arányában veszik fel a díszlésükhöz 
szükséges tápanyagokat. Ha tehát pl. foszforsavból a legtöbb van 
a talajban s mészből a legkevesebb, a növény foszforsavból csak 
olyan kis mennyiséget fog felvenni, amennyi e természeti törvény 
alapján a mész mennyiségével arányos. Ilyenformán a trágyázás 
szempontjából igen fontos, hogy a tápanyagokból helyes arány­
ban juttasunk a növényeknek. Sok esetben azonban akármennyi 
trágyát is adunk, nem részesülünk a várható eredményben. Ennek 
legtöbbször a mészhiány az oka, amin meszezéssel segítünk. 
Tudni kell azonban, hogy a meszezésnek sok jó tulajdonsága 
mellett hátránya is van. Jó tulajdonsága, hogy a talaj fizikai 
összetételére kedvező hatással van: porhanyóvá és tevékennyé 
teszi a talajt. Oldásba viszi ezenkívül a nehezebben oldódó táp­
anyagokat s így a növények részére felvehetővé változtatja. Ez 
utóbbi előny hátránnyá is válhat, ha a meszezéssel kapcsolatban 
nem adunk több trágyát. A meszezés hatására a könnyen fel­
vehető tápanyagokból a talaj ugyanis hamar ki fog fogyni, tehát 
a mész kizsarolja ilyképen a talajt.
----------■<»

^ T A N Á C S A D Ó  ^
Kérdés. M i volt a középárfolyama a búzának, rozsnak, ár­

pának és zabnak 1923. 17/. 2 3 -2 8 .;  VII. 29.— V1U. 5.; Vili. 
6—11. és VUL 12—18. közti időkben? (Jászszentlászló.) — Felelet. 
A búza középárfolyama időrendben : 63.000 K, 76.000 K, 76.000 
K, 80.000 K ; a rozsé: 44.-100 K, 52.3C0 K, 48.900 K, 52.200 K ; 
az árpáé: 36 000 K, 44.500 K, 51.000 K, 55.000 K; a zabé: 58.500 
K, 73.000 K, 70.000 K, 69.200 K.

Kérdés. Milyen lekenöanyagot használjak a szálak rögzíté­
séhez a szövésnél? (Monor.) — Felelet. Lisztből keményítőt főz­
zön és ezzel a ragasztóval alulról felfelé kell kefélni a szálakat, 
amíg simává nem válnak, letthez sárkefe erősségű, kenderhez 
gyökérkefét használnak.

Kérdés. Uradalmi kovács vagyok, tarthatok-e tanoncot? (M- 
L ) - Felelet. Az 1923. évi november hó 1-én életbeléptetett 1922. 
évi XIII. törvénycikkben foglalt ipartörvény végrehajtása tárgyá­
ban kiadott 78.000/1923. számú kereskedelemügyi miniszteri ren­
delet 30. §-a értelmében a mezőgazdaságban alkalmazott szegőd- 
ményes konvenciós (uradalmi) iparosok, úgymint bognárok, ková­
csok, gépészek stb., amennyiben kizáróan valamely uradalom 
részére dolgoznak, nem esnek az ipartörvény rendelkezései alá. 
Ezek a törvény életbeléptetése után kiképzés céljából tanoncot nem 
szerződtethetnek.

Kérdés. Vagyonváltságomat még nem fizettem le, milyen 
búzaárban kell fizetnem ? (!fj. Gy. L.) — Felelet. Az ezerholdon 
aluli birtok után még nem kell fizetni vagyonváltságot, de azért 
befizetheti a befizetés hónapjára megállapított búzaárban. Már­
ciusra megállapított búzaár 216.000 korona.

Kérdés. 1. Hol van gyapjúvásár Budapesten? 2. A föld­
haszonbérletek meghosszabbítása érvényben marad-e az 1925. évre ? 
(B. /., Budapest") — Felelet. 1. A gyapjúvásárokat a Hitelbank 
rendezi. Lapunk közölni fogja a vásár időpontját. 2. A kishaszon- 
bérleteknek 1924/25. gazdasági évre való meghosszabbításáról ez- 
ideig rendelet nem jelent meg. Ha lesz rendelet, az csak nyárra 
várható.

Kérdés. Használt magyar postabélyegeimet hol értékesít­
hetem? (Dunaszenthenedek.) — Felelet. Ha 500.000 korona név­
értékű hibátlan bélyeget beküld, annak eladási árát előfizetése 
javára írja kiadóhivatalunk és az üzenetekben közli, hogy meddig 
rendezték előfizetését.

Kérdés. A földreformtörvény alapján az Országos Föld- 
birtokrendezö Bíróság mennyi házhelyet és földet adott ki ? (Keszi.)
— Felelet. Az OFB 1921. június 20-án kezdte meg működését és 
ezalatt a január 26-án kiadott jelentése szerint a következő műkö­
dést fejtette k i: 81.147 házhelyre, törpe- és kisbirtokra 404.290 
kát. hóid, 419 négyszögöl kishaszonbérletek alakítására, 417 köz­
ségben 83.422 kát. hold és 765 négyszögöl vétetett át. Eddig ki­
adatott 926 községben 34.636 egyénnek 9134 kát. hold és 860 
négyszögöl területtel házhely; megváltási eljárást 3257 községben 
kértek. Az OFB 3201 községbe küldött ki bírót. A megváltást ki- - 
mondották 1136 községben 323.819 kát. hold 1445 négyszögöl 
területre. Ebből 267 közös legelő, 125.368 törpe- és kisbirtok, 
46.511 házhely alakult. Az OFB elővásárlási jogát gyakorolta 142 
esetben 13.185 kát. hold 1245 négyszögöl területre. Ingatlant el­
daraboltak 262 esetben 58.150 kát. hold 69 négyszögöl területtel, 
amelyből 30.067 kát. hold 1469 négyszögölön földhöz jutott 7387 
egyén. Összesen 82.976 beadvány érkezett az OFB-hoz 1924. ja­
nuár 26-ig.

Kérdés. Engedélyezik-e a folyó évben a saját használatra 
való dohánytermelést? (B J.) — Felelet. Saját használatra a 
dohánytermelést eddig még nem engedélyezték s ha esetleg en­
gedélyezni fogják, úgy arról lapunk hasábjain meg fogunk em­
lékezni.

Kérdés. Valódi fajbaromfi hol szerezhető be? (T. S. A.) 
Felelet. Fajbaromfi beszerezhető Bogyay Elemér baromfitenyésze­
tében, Sárospatak. Ajánlatos lesz, ha a Baromfitenyésztők Orszá 
gos Egyesületéhez (Budapest, IX., Üllői-út 25.) fordul, ahonnan 
készséggel megküldik baromfitenyésztésztők címeit s ezek közül ki­
választhatja azt, amelyik lakhelyéhez legközelebb esik.

Kérdés. Gyógynövénytermeléssel akarok foglalkozni, hol kap­
hatok részletes útmutatást a termelésre és gyűjtésre vonatkozó­
lag? (Z. M. és K .J .I  — Felelet. A földmívelésügyi minisztérium 
fennhatósága alatt álló Ipari- és Gyógynövényforgalmi Iroda (Buda­
pest, IX., Lónyay-utca 7.) készséggel ad az érdeklődőknek a ter­
melésre és gyűjtésre vonatkozólag részletes útbaigazítást, méltóz- 
tassék odafordulni.

Kérdés. Jóminőségű házinyulak hol szerezhetők be? (Váci 
előfizető.) — Felelet. Különböző fajta házinyulak beszerezhetők a 
Nyúltenyésztőtelepnél (Csillaghegyen, Budapest mellett).

Kérdés. A G. textilgyárnak hol van kiárusító üzlete? (B.
J ) — Felelet. A kérdezett gyár üzlete Budapest, V., Arany jános- 
utca 32. szám alatt van.

Kérdés. Miben áll az intervju és az újságíró bárkit megkér­
het nyilatkozattételre? (11. I .)  — Felelet. Ha az újságíró valakit 
valamilyen ügyben megkérdez, az erre adott válasz az intervju.
Az újságíró természetesen csak közérdeklődésre számító kérdések­
ben fordul olyan személyekhez, akik illetékesek nyilatkozatot tenni 
az illető ügyben.

Kérdés. 19 éves árva gyermek vagyok. Nagybátyám kint van 
Amerikában s magához szeretne kivinni. A bevándorlási igazol­
ványt megküldte. Jártam az amerikai konzulátuson, ott azt mond­
ták, hogy az útlevelet nem ők adják. Hol szerezhetem meg az út 
levelet? (Sz.J.) — Felelet. Amerikába szóló útlevelet az alispán 
úr útján a belügyminisztérium adja meg. Mint kiskorú árvának 
az árvaszéki beleegyezést is meg kell szereznie.

Kérdés. Miért nem jelenik meg a «Vasárnap» hetenként két­
szer? (D . K- K., Jászladány.) — Felelet. A mai óriási előállítási 
költségek korában lapunk ára, ha hetenként kétszer jelennék meg, 
épen kétszerese volna a mostaninak. Olvasóink legnagyobb része 
nem birná el ezt a terhet. Epén ezért egyelőre le kell mondanunk 
akár a terjedelem emeléséről, akár a hetenként többször való meg­
jelenésről. Előfizetését tévesen használtuk fel Donkó J. Kálmán 
részére. Pótlást küldöttünk.

A kiadóhivatal üzenetei. (Bolgár Pál, Tök.) Előfizetési díja 
február 12 én jutott hozzánk. A hiányzó számot pótoltuk. — (1‘. 
Gy., Balajt) A pénz megérkezett. Előfizetése 1925. január 31-én 
jár le. — (ó . /., Berkesd.) Kézitérkép mintegy 5000 korona után- 
vételes küldéssel. — (M. I , Karancskeszi.) A beküldött pénzt 
mepkaptuk; előfizetése 1925. január 15-én jár le. — (N. /., Vá­
szoly.) Előfizetésük rendben van.

DRÓTKERÍTÉS í  ~ 2  Renner és Hamvai sodronyfonat és sz itaárukés/ítőkné l 
B u d a p e s t ,  V i l i .  k é r . ,  K ö z te m e tő - ú t  3 . sz.
Baross-tér sarok. Keleti pályaudvar közelében.

*
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VASÁRNAPTÓL-------
—  W SARNAP1G
Qazdatársadafmi hire.fi.

Megalakult a Mezőkövesdi Népfőiskolások 
Széchenyi Szövetsége.

Szeptemberben mezőgazdasági kiállítás less 
Szegeden.

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara a Baross Szövet­
ség szegedi fiókjával karöltve szeptember hó 7—15-ig mezőgazda- 
sági kiállítást rendez Szegeden. E kiállítás mezőgazdasági csoport­
jának az elnöke: Korom Mihály szegedi gazda. E mezőgazdasági 
csoportban kiállítandó tárgyak a következők: Általános termény­
kiállítás (legszebb kalászkiállítás, gabonafélék, hüvelyesek, bur­
gonya stb.) konyhakertészeti kiállítás, virágkertészeti kiállítás, gyü­
mölcskiállítás, borkiállítás, baromfikiállítás és esetleg hízott marha­
kiállítás.

Az elmúlt vasárnap fényes ünnepség keretében fejezték 
be Mezőkövesden a férfiak és külön a nők részére Bocsánczy 
Lukács dr. népművelési titkár és Peczina István főgimnáziumi 
tanár által rendezett népfőiskolái tanfolyamokat. Egyben meg­
alakították a Mezőkövesdi Népfőiskolások Széchenyi Szövet­
ségét. Mise után a főgimnázium dísztermében folyt le az 
ünnepély. Kiss Lajos apát-esperes magasszárnyalású beszéde 
után Schandl Károly államtitkár a Népfőiskolások Országos 
Szövetsége nevében üdvözölte az új egyesületet és méltatta 
Széchenyi eszméinek jelentőségét a nemzet újjáépítése szem­
pontjából. Peczina főgimnáziumi tanár a 
tanfolyamok lefolyásáról, eredményéről 
és tanulságairól tartott értékes, beszá­
molót. A Mezőkövesdi Egyházi Énekkar 
és Földmívesek Női Énekkara szebbnél- 
szebb magyar dalokat adtak elő, a nép­
főiskolái tanfolyamot végzett hallgatók 
közül pedig többen meglepő biztonság­
gal mondottak talpraesett beszédeket. Áz 
ünnepségen résztvettek a vármegye kép­
viseletében Soldos főispán, Zsóry alispán,
Kiszely főjegyző, Oesztely N agy  László 
mezőgazdasági kamarai igazgató, Novágh 
Gyula, a népművelési titkárok nemzeti 
szövetségének elnöke, Várady József, a 
budapesti népfőiskolások Széchenyi Szö­
vetsége, Tölgyes István dr., az OMGE 
képviseletében és Siegescu Miklós dr. 
miniszteri titkár.

A hazai termelésű Iával ezentúl szabadon rendelkezik 
. mindenki.

A kormány rendeletet adott ki, amely szerint megszűnik 
a Magyarország Faértékesítő Hivatalnak az a joga, hogy a 
bejelentés alá eső hazai termelésű tűzifa, faszén, gömbölyű, 
fűrészelt, hasított vagy bárdolt és egyéb műfa-félék kész­
leteiből közellátás céljaira harminc százalékot igénybe vehet. 
A készletek tulajdonosai tehát egész készletükkel szabadon 
rendelkeznek.

Tiszafüredi műkedvelők.1
A tiszafüredi református ifjúsági egyesület március 16-án műsoros előadást rendezett, 
melyen többek között színre került «A vadgalamb» című háromfelvonásos népszínmű. 
A színpadi rendezés munkáját Antal Géza református tanító végezte kiváló hozzáértés­
sel. Az előadás igen nagy'sikert aratott. — (Beküldte: Kovács Géza, Tiszafüredről)

Bácsmadarasiak küldöttsége a kül­
ügyminiszternél.

Alföldy Béla nemzetgyűlési képviselő 
vezetésével Bácsmadaras község ötventagu 
küldöttsége kereste fel az elmúlt héten Daru- 
váry Géza külügyminisztert, akitől a trianoni 
határviszonyokból eredő súlyos sérelmek or­
voslását kérték. A külügyminiszter kijelentette, 
hogy ismeri azokat a rettenetes nehézségeket, 
amelyeket a községnek a mostani határ okoz.
Már az első pillanatban, amikor Alföldy kép­
viselő felhívta erre figyelmét, a szerb kor­
mányhoz fordult a kérdés orvoslása végett, 
mindeddig azonban eredményt nem ért el.
Legközelebb tárgyalások indulnak meg a 
szerb kormánnyal a két állam közt fennforgó valamennyi kérdés 
ügyében. A miniszter e tárgyalásokat a határszéli forgalom ren­
dezésével igyekszik megkezdeni, mert e téren igen nagy érdekek­
ről van szó. Kérni Jjogja a szerb kormánytól, hogy a kettős bir­
tokosokat és azok munkásait engedjék át a határjn, hogy így 
munkájukat szabadon és könnyen elintézhessék e birtokokon. 
A küldöttség megnyugvással vette tudomásul a miniszter válaszát.

Több kötségben lellüggesztelték a háztulajdonosok 
szabad rendelkezési jogát.

A minisztertanács Sajóvárhony borsodmegye, Gcrgeli és 
Ugornya beregmegyei, Nagyatád, Toponár, Kadarkút és Mernye 
somogymegyei községekben a háztulajdonosok szabad rendelkezési 
jogát felfüggesztette.

Hétszázmillió korona tiszta hasznot jövedelmez 
a Hortobágy.

Debrecen számvevősége most készíti el az idei költség- 
vetést, amelyből a Hortobágyra vonatkozó részt már befe­
jezte. A hortobágyi legelők bére kétmilliárd és négyszáz- 
millió korona jövedelmet biztosít a városnak, az egész bevé­
tel pedig kétmilliárd és 900 millió koronára van előirányozva, 
ami a kiadások levonása után 700 millió korona tiszta hasz­
not jelent.

Papi szabó I Szövik József reverenda- és cimadakészitő : 
Budapest, Vili., Mária Terézia-tér 11. Telefon József 61—24.

Három napos kiállítás volt Polgárdin.

A Falu Szövetség polgárdi fiókja a budapesti központ 
támogatásával három napos szemléltető falusi kiállítást ren­
dezett. A megnyitáson előkelő vendégsereg vett részt, közöt­
tük Steinecker Ferenc dr., a közgazdasági egyetem dékánja, 
Batthyány Lajos gróf, Nagy  Géza főispán, Andrdssy Ilona 
grófnő és mások. A kiállítást a római katholikus, a református 
iskola és az ovoda termében rendezték a falu mezőgazdasági, 
ipari és történeti fejlődését példázó tárgyakból. A kiállítás 
rendezéséért Andrdssy Ilona grófnőn kívül elismerés illeti 
Kun Árpád uradalmi jószágigazgatót, valamint a község lel­
készeit, főjegyzőjét és az elöljáróságot.
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A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tengeri ter­
melési versenyt rendez.

A terméseredmények javítása és a nemesített magvak 
terjesztése érdekében a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
zz idén tengeri termelési versenyt rendez. Erre a célra a 
kamara a versenyre jelentkezők között olcsó nemesített ten­
geri vetőmagot oszt szét. Eddig százötvenhét gazda jelent­
kezett a versenyre. A kamara továbbá olcsó zabot, rozsot, 
kendert, cikóriát, dohányt stb. is ad arra vállalkozó gazdák­
nak kísérletezés céljára

Április hó 15-ig kell kérni a velöburgonyaelismerésl.

A múlt évben megkezdett vetőburgonyaelismerést a magyar 
királyi burgonyatermelési hivatal ezidén is folytatni fogja. Azok a 
gazdaságok, amelyek burgonyáikat a folyó évben vetögumónak 
államilag el akarják ismertetni, bejelentéseiket legkésőbb április 15-ig 
a magyar királyi burgonyatermelési hivatalhoz (Budapest, föld- 
mívelélügyi minisztérium) küldjék be.

Cukorrépalermelők ügyeimébe!

Az Országos Mezőgazdasági Kamara Cukorrépaterme­
lési Szakbizottsága március hó 10-én Khuen-Hcderváty Károly 
gróf elnöklete alatt ülést tartott, amelynek folyamán megálla­
pítást nyert, hogy a cukor ára a világpiacon jelenleg emel­
kedik. Ezért a bizottság a cukorrépa 1924. évi átvételi árára 
vonatkozólag a szerződések megkötésénél a következőkről tájé­
koztatja a répatermelőket: A cukorrépa alapára 5 kg. cukor­
nak október 1-től március hó 3 1 ig  terjedő időben kialakult 
átlagára, amely ma megfelelne 2'5 aranykoronának. Átlagár 
alatt a nagybani ár értendő, levonva belőle a 42 százalékos 
kincstári részesedést. A répára a gyár a leszállítás után két 
arany koronát fizet. A hátralékos összeg pedig a hathónapi 
átlagár alapján a leszámoláskor esedékes. Természetesen fenn­
á lln a k  a szokásos mellékszolgáltatások szeletben, melassze- 
ban és cukorban. Kamatmentes előlegül évente 2 >/2—3 mm. 
búza értéke kívánható katasztrális holdanként.

A csanaklalui népfőiskola évzáró ünnepélye.

Győrcsanakfalu népfőiskolája ötödik évzáró ünnepélyét tar­
totta március hó 25-én. Ez évben a főiskola tizenhárom héten át, 
heti huszonkét órában oktatta a községekből jelentkezett harminc­
négy férfi és harmincnégy női hallgatóját. Az ünnepséget Szekeres 
Bónis Csanakfalu község plébánosa, a népfőiskola megalapítója, 
nyitotta meg. Az ünnepély során a népfőiskola néhány hallgatója 
beszédet, felolvasást tartott és szavalt. Ezek után tarkas Gyula 
szabadoktatási titkár vázolta a népfőiskolák fontosságát. Bárdos 
Adám tanfelügyelő a népfőiskolák keletkezésének történetét ismer­
tette, Kuncz Jenő alispán pedig meleg szavakkal üdvözölte a csanak- 
falui népfőiskola megalapítóját. Ezután az alispán megnyitotta a 
kiállítást, mely élénken igazolta, hogy szakismerettel, munkakedv­
vel és munkaszeretettel mennyi szépet tud a falu népe alkotni. 
A házi szövőtanfolyam tanítványai által készített házi szőttesek, a 
női hallgatók kézimunkái, lombfürészmunkák, igazán remekbe illő 
kosárfonómunkák és fafaragványok, valamint a vetőmaggyüjtemé- 
nyek és kiváló burgonya- és egyéb termények nagy elismerést 
arattak.

Ottó királyfi tífuszban megbetegedett Ottó királyfi 
Lequeitóban paratifuszban megbetegedett. Ez a betegség 
igen gyakori Spanyolországban, különösen tavasz idején. 
Ottó testvérei is mind megkapták a betegséget és egyikük 
életveszedelemben forgott. A legutóbbi jelentések szerint 
Ottó állapota kielégítő és nem veszedelmes.

A Magyar Fajmentő Misszió pályázata. A Magyar Fajmentő 
Misszió pályázatot hirdet az egy-gyermekrendszer elleni küzdelem 
céljait szolgáló keresztény valláserkölcsi írásművekre. A pálya­
művek lehetnek történetek és elbeszélések vagy eszméltető-tanító 
elmélkedések. A pályaművek terjedelme egy kis nyomtatott ív, 
pályadij egyenkint 50.000 K. A pályaművek száma 10 darab. Az el- 
fogadott és jutalmazott művek a Misszió tulajdonát képezik. Be­
küldendők 1924. május 1-ig alatti címre: Magyar Fajmentő 
Misszió, Budapest, Bercsényi utca 10. IV. ént. 5.

Schandl József dr. egyetemi nyilvános rendes tanár. A
kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesz­
tésére Orosschmid Lajos dr., Schandl József dr., Vonház 
István dr. és Dengl János egyetemi közgazdaságtudományi 
kari nyilvános rendkívüli tanárokat ugyanezen karon egye­
temi nyilvános rendes tanárokká nevezte ki. Schandl József 
kitüntetése bennünket és olvasóinkat különös örömmel tölt 
el azért, amennyiben ő vezeti fennállása óta a oVasárnapi 
mezőgazdasági rovatát és ezirányú tevékenysége mindenütt 
osztatlan elismerést aratott. A «Vasárnap» büszke örömmel 
állapítja meg, hogy a mezőgazdasági kultúra terjesztésének 
terén eddig is jelentős eredményeket ért el. Oroszlánrész illeti 
ebből Schandl József dr. avatott tollát és biztoskezű irá­
nyítását.

Náral nagyközség. A belügyminiszter Vas vármegyébe kebe­
lezett Nárai kisközségnek nagyközséggé való átalakulását meg­
engedte.

Milliós bankjegy került forgalomba. Az állami jegy­
intézet március 31-étől kezdődőleg 1,000.000 koronás cím­
letű államjegyeket hozott forgalomba. Ezeket a címleteket 
piros és zöld szálakkal elegyített fehér papiroson világos­
zöld és kék színben tartott tipográfiai — Ofset — és réz­
nyomással állították elő és úgy rajzban, mint nagyságban 
azonosak a forgalomban lévő 500.000 koronás államjegyek­
kel. A barna színű női mellkép réznyomással készült.

Apostolok lován a világ körül. Két kalandos hajlamú pesti 
fiatalember, Hutter Mihály és Kundinger Antal, 1920-ban elhatá­
rozták, hogy az egész világot beutazzák, anélkül, hogy pénzt köl- 
tenének. Délafrikából, Fokvárosból indultak útnak, most érkeztek 
Strassburgba, ahonnan Magyarország felé veszik útjukat. Magyar- 
országból a Balkánon és Ázsián keresztül Kína felé indulnak s 
azt remélik, hogy 1925-re sikerül befejezni a hosszú utat.

Nagy árvíz a Felvidéken. Az olvadás és a heves esőzés 
következtében az Erdős-Kárpátok vidékén nagy áradások 
következtek be. A Tisza, az Ung és a Bodrog kilépett med­
réből. A kassa—jassinai vasútszakasz, a sátoraljaújhelyi sza­
kasz és a csapslanki—ungvár—uzsoki szakasz víz alá került, 
úgy hogy a forgalmat meg kellett szüntetni. Legnagyobb 
veszély a tiszamenti vidékeket fenyegeti. Ungvár nagy ve­
szélyben forog. A kormányzósági épület környékét a víz el­
öntötte. Bodrognál a vasúti híd megrongálódott, úgy hogy 
az utasok nem tudták folytatni útjukat. A Kassa felé vivő 
országutak m ind víz alá jutottak. A katonaság és rendőrség 
állandó szolgálatban van. Orlónál a Poprád egy hidat m a­
gával ragadott. A vasúti forgalom több helyütt megszakadt. 
Az eperjesi szakaszon a vasúti forgalmat meg kellett szün­
tetni. A kassa—oderbergi szakasz eddig ment a veszélytől.

Repülőgépen a föld körül. Néhány nappal ezelőtt keltek útra 
Londonból azok az angol repülők, akik a föld körülrepülésére vál­
lalkoztak. Óriási tömeg búcsúzott a merész aviatikusoktól, Maclareu- 
től, Plenderleith-től és Andrews-től. Gépüket, a a Kesely öv-1 egy 
darabig több vizirepülőgép és aeroplán is elkísérte. Az út első 
szakasza Lyonban végződik. Innen a «Keselyfl» Egyiptomba repül. 
A tervbevett útirány: India, Kína, Japán, Kanada és Grönland. 
Az utasoknak sok helyütt olyan területeket kell átszelniük, ame­
lyeket eddig csak hiányosan ismernek. Különösen nagy nehézsé­
gek várnak rájuk, ha már elhagyták Indiát. Hosszabb tartózkodást 
terveznek Tokióban és Montrealban, ahol a gépet alapos tataro­
zásnak vetik alá és a motort kicserélik. A Keselyű* földkörüli 
útja iránt annál nagyobb az érdeklődés, mert amerikai repülők is 
épen most vállalkoztak hasonló feladatra, a Seattleből elindult 
amerikai repülőraj azonban épen az ellenkező irányban kíséreli 
meg körülrepülni a földet.

Görögország köztársaság. A görög kamara 259 sza­
vazattal 3 ellen — 3 szavazólap üres maradt — a kormány­
nak bizalmat szavazott. A nemzetgyűlés elhatározta az ural­
kodóház elmozdítását és köztársaság létesítését. Athénben 
leírhatatlan a köztársaság kikiáltása feletti öröm. M indenütt 
ünnepségek vannak, amelyek három napig tartanak. A mi­
nisztertanács a politikai elitélteket közkegyelemben részesí­
tette.

A slhm át, tüdőcsúcshurutot, rekedtséget stb. gyógyít: 
A s th r n a  Gyógyintézet, inhalatórium, Röntgenintézet, Budapest, 
Andrássy-út 87. sz. Telefon: 123—82. (Olcsó betegszobák.)
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Háromhavi fogházra ítélték Odescalchi herceget. A mult év

I tavaszán Odescalchi Miklós herceg gépkocsijával, amelyet maga 
vezetett, a Gellért-téren elütötte Kövér Ferenc kerékpárost, aki 
agyrázkódást szenvedett és meghalt. A büntetőtörvényszék most 
tárgyalta az ügyet. Az ügyész gondatlanságból okozott emberölés 
vétségével vádolta Odescalchi herceget. A tanuk azt vallották, 
hogy a herceg szédületes sebességgel vezette gépkocsiját s a bíró­
ság megállapította, hogy a rendőrség a herceget sebes hajtásért 
már tíz esetben ítélte el. A bíróság bűnösnek mondta ki Odes­
calchi herceget s három havi fogházra, valamint 1,800.000 korona 
pénzbírságra ítélte el.

Rájár a rúd a pesti jósnőkre. A budapesti rendőrség nagy 
eréllyel lépett fel a fővárosban is elszaporodott jósnők és kuruzslók

I' ellen. Eddig huszonkét jósnőt, spiritisztát és kuruzslót kísértek be
a főkapitányságra. Az emberi hiszékenységből élő szélhámosok 
legnagyobb részét kitoloncolják a fővárosból. így erre a sorsa jut 

1 a leghíresebb budai jósnő, Papp Zakariásné, a színésznők kedvelt 
jósnője, Heisler néni is. Akiknek a jövendömondáson kívül más

I foglalkozásuk is van, szabadonbocsátották, de megígértették velük, 
hogy ezután felhagynak a jóslással.

Az utolsó repülés. Borzalmas öngyilkosság történt az elmúlt 
héten a német waldaui repülőtéren, ahol ÍJnekogel Quido, a híres 
német repülő, leugrott a repülőgépéről és halálra zúzta magát. line­
kogel a háború előtt egyike volt a leghíresebb német repülők­
nek. A háború elején súlyos betegsége miatt abba kellett hagyni 
a repülést, most azonban elhatározta, hogy ismét visszatér régi, 
diadalmas pályájára. Szombaton este felszállt s mikor gépével 
harminc méter magasságra emelkedett, felállott a nyeregben és a 
mélységbe ugrott, ahol halálra zúzta magát. A vezető nélkül ma­
radt repülőgép is leesett és darabokra törött. Az öngyilkosság 
szemtanúi szerint Linekogel már a felszállás előtt is nagyon izga­
tottan viselkedett és fáradtság miatt panaszkodott. Végzetes tettére 
valószínűleg nagy nyomora miatt szánta el magát.

Különös lopás a páncélszekrényből. A Festi Magyar Keres­
kedelmi Bankban nemrég nagyarányú részvénylopásra jöttek rá s 
a rendőrség hosszas nyomozás után ki is derítette, hogy a bank 
páncélszobájából eltűnt sok milliót érő hetvenhét darab részvényt 
a bank szolgájának, Farkas Józsefnek hasonló nevű tizenötéves 
fia lopta el oly módon, hogy az apja elbújtatta a páncélterem 
egyik fiókjában s a fiú azután éjszaka a kémlelőnyiláson bemá­
szott az egyik páncélszekrénybe, magához vette a részvényeket, 
azután visszabujt a fiókba, ahonnan másnap az apja engedte ki. 
A rendőrség a fiúval megismételtette a betörést s a detektívek 
csodálkozva látták, mily ügyesen tornássza át magát a tizenötéves 
fiú a szűk szelelönyiláson. Kihallgatták Farkas feleségét is, aki 
azt az érdekes vallomást tette, hogy férje életveszélyes fenyegeté­
sekkel kényszerítette fiát a bűntény elkövetésére. A részvényeket 
Farkasné adta el egy kispesti tőzsdebizományosnak. A fiút és 
édesanyját a rendőrség szabadonbocsátotta. A bankszolgát letar­
tóztatták.

Csendélet a fekete hegyek között. Markovics Vukasin dr., 
aki három év óta bujkál szabadcsapatával a montenegrói hegyek 
között, néhány nap előtt jelentkezett a podgoricai főszolgabírói 
hivatalban és kijelentette, hogy megadja magát. Markovics Vuka­
sin dr. keresett orvosa volt az egyik montenegrói városkának. 
Amikor kitört a háború, bevonult katonának. Később Orosz­
országba került, ahol megismerkedett a kommunista tanokkal, be­
jutott a szovjet legmagasabb intézőköreibe és egyike lett Lenin 
bizalmasainak. Markovics 1921. nyarán visszament Montenegróba, 
ahol azonnal lázadást szított. A belügyminisztérium erre utasí­
tást adott, hogy vegyék őrizetbe. Erre azonban már nem kerül­
hetett sor, mert Markovics dr. megszökött az átjárhatatlan, úttalan 
hegyvidéki erdőségekbe. A csendőrség erre az erdőkön, hegyeken 
keresztül üldözni kezdte az orvost, aki közben kalandorokból, az 
országutak vándoraiból egész testőrséget szervezett maga köré és 
azokkal bújdosott tovább. Közben a csendőrök a negyventagú 
banda nagy részét elfogták, de Markovicsnak mindig sikerült el­
menekülnie. Az üldözöttek nem riadtak vissza rablásoktól sem. 
A belügyminisztérium később felszólította Markovicsot, hogy adja 
meg magát, ellenkező esetben törvényen kívül helyezik. Markovics 
nem törődött a felszólítással, hanem több mint két és fél eszten­
deig folytatta a romantikus rablóéletet.

A Schadek Antal-féle epegyógyszappan és comedo arcvíz 
a legmegbízhatóbb szer pattanás, mitesser és tágpórus ellen. 
S Z E P L Ő ,  májfolt és bőrelszineződés ellen egyetlen szer a 
Pigment kenőcs. A SZÉNSAVASFÖLD teltebbé, üdévé, frissé 
teszi az arcot. Beszerezhető: Schadek Antal kozmetikai műtermé­
ben, V1L, Váci-u. 12. félem.

Akik hatvan évig vártak egymásra mint jegyesek. Szokatla­
nul hosszú jegyesség után lépett házasságra két amerikai szerel­
mes. Hatvan évvel ezelőtt Sámuel Ellis Philadelphiában eljegyezte 
Mary Millert. A vőlegény elutazott Philadelphiából és a jegyesek 
valahogy elvesztették egymást szem elől. Midőn azonban New- 
Yorkban találkoztak, első dolguk volt az anyakönyvvezetö elé 
menni.

Mintha mese volna . . .  Paington kis angolországi városban 
egy Sanders nevű anglikán lelkész éldegélt a feleségével. A sze­
rény emberekhez a minap egy előkelő állami hivatalnok köszön­
tött be és nyolcmillió font sterlingről szóló csekket nyújtott át 
nekik az állam nevében. Az amerikai szabadságharc idején ugyanis 
egy Curters nevű angol hadnagy elkobzott egy amerikai hadi­
hajót, amiért a tiszt kétezer font jutalmat kapott. A hadnagy azon­
ban a háború további során elesett és a jutalmat nem vehette föl. 
Miután örököseit nem találták meg, a kétezer fontot az állam 
bankba helyezte és a kétezer font idők során, kamatok kamatjá­
val, nyolcmillió fontra gyarapodott. Nemrégiben a kormány ismét 
kutatni kezdett az örökösök után és egy hírlapi közleményre je­
lentkezett a lelkész, aki a hadnagynak távoli rokona.

Árvíz és hegycsuszamlás pusztítja Amalfi vidékét. A hosszú 
idő óta tartó esőzés megduzzasztotta az olasz hegyi patakokat, a 
Carneto kiöntött és elárasztotta Amalfi környékét. A hegyek lej­
tőiről széles zuhatagokban ömlik a víz s az átázott talaj folytán 
hegycsuszamlások következtek be. Amalfi északi részén a kapucinu­
sok vendégfogadóját csaknem teljesen rombadöntötték a lezuhanó 
sziklatömegek. Salerno és Amalfi között több virágzó falut öntött 
el az árvíz. Atraniban, Ravelloban, Pagerolában és Minoriban 
egész csomó majorság elpusztult A híres narancsligetek tönkre­
mentek. Vetticában a hegyoldalban épült villákat a hegyomlás 
maga alá temette és negyvennél több ember elpusztult. Nápolyból 
a borzalmas csapássujtotta helyekre katonaságot küldtek. A lako­
sok halálos félelemmel menekülnek. Olyan hírek vannak, hogy a 
falvakban százával vannak a halottak. A pápa felszólította a 
salernói érseket, hogy szervezzen mentőakciót.

Letartóztatták Rózsa Sándor unokáját és dédunokáit. A debre­
ceni rendőrség érdekes bűnpörben folytat vizsgálatot Rózsa Mihály 
52 éves gazda a minap három fiával belátogatott Debrecenbe. Ami­
kor hazafelé tértek, elhatározták, hogy az egyik homokkerti mag­
tárt kirabolják Behatoltak a magtárba s egymásután hordták ki 
a szekérre a sok bundát, zsírt, élelmiszert. Már épen távozni akar­
tak, amikor arra haladt két portyázó lovascsendőr, akik igazolásra 
szólították fel Rózsáékat és előállították őket a rendőrségre. Az 
egyik Rózsa-fiú azonban útközben megszökött. Kiderült, hogy 
Rózsáék egyenes leszármazottjai a híres haramiavezémek, Rózsa 
Sándornak. A tolvaj Rózsa apja szintén híres betörő volt és a 
szegedi Csillagbörtönben fejezte be életét. A most csendőrkézre 
került Rózsa-család szintén állandóan rabolt, igen sok kisebb- 
nagyobb betörés terheli lelkűket. A betyárvért egymástól örökölte 
fiú, unoka, dédunoka.

Kóbor cigányok jártak az alcsuti kastélyban. A minap ál­
kulccsal behatoltak József főherceg alcsuti kastélyába, de a betö­
rőket megzavarták es így nem tudtak sokat elvinni. A tettesek a 
kastély kertjéből hatoltak be a lakásba. A fürdőház északi ajtaját 
felnyitották s az ott talált fehérnemüeket összeszedték. A kár fél­
millió korona. A gyanú Lakatos Kolompár Gyurka kóborcigányra 
irányul, aki Alcsut községben tanyázva, családjával együtt több 
ízben megfordult a kastély kertjében. A csendőrség megindította a 
nyomozást és a cigány elfogatása iránt minden intézkedést megtett

—  X  R  £  F Á K ' —
Az ötletes férj.

— Elveszed azt az özvegyasszonyt?
— f i  bizony.
— És mit csinálsz, ha a volt uráról kezd beszélni ?
— Egyszerű a dolog. Én majd a következő feleségemről 

mesélek neki.

A célzás.
Két barát találkozik :
— Szervusz. Kérlek, a legnagyobb bajban vagyok. Okvet­

lenül szükségem van pénzre és el se tudom képzelni, hogy hon­
nan vegyem.

— Szerencse! Mert azt hittem, azt képzeled, hogy én fogok 
neked adni!
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Vegyes érzelem .
— Megkértem a Manci kezét.
— De miért vagy szomorú ? Kosarat adott talán ?
— Sőt. Hozzám jött.

G yengédség.
Haldoklik a férj. Az asszony vigasztalja.
— Mégis csak boldogtalanul megyek a másvilágra, mert

biztosan újra férjhez mégy.
— Ugyan kérlek — feleli az asszony — hogy mennék? Nem 

mondom, ha még tíz évvel ezelőtt haltál volna m eg. . .

M agyarázat.
— Vedd tudomásul, hogy először is én bontottam fel az 

eljegyzést és nem a vőlegényem, másodszor tulajdonképen nem 
is voltunk eljegyezve és harmadszor még ma is jegyben járunk.

REJTVÉNYEK*—
1. Képrejtvény.

(Beküldte: Breznván Pál, Kiskörösről )

2. Szótagrejtvény. 3. Számrejtvény.

TÓ- a dig min-

zsa, te- ül- é

a tte. rőt az-

ki a bök- ♦Nem

A *-gal jelzett szótantól helyes irányba 
haladva, ismert közmondást kapánk.
(B ekü ld te : N agy  János, Vászoly­

ról.)

Egy kislányt megkér­
deznek, hány éves.

A leányka így felel:
— Én amennyi annyi, 

édesanyám mégegyszer 
annyi, édesapám anyám­
nál öt évvel idősebb, hár­
man összesen száz évesek 
vagyunk.
Hány évesek egyen­

ként ?

(Beküldte: Urbányi Ferenc, ie -  
géndröl.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával 17-ik számunkban közöljük.

A 11-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Képrejtvény: Félegyháza.
2. Betürejtvény: Színház.
3. Versesrejtvény: Könyv.
Megfejtették: Molnár Gyula, Szabó Lajos, Latsits István, Rogó 

István, Benkö Pál, ifj. Baranyai Imre, Balogh Ferenc, Bodnár István, 
Falucskai Sándor, Zsédely Mariska, Ábrahám Erzsébet, Kaszás Ilonka, 
Mészáros Istvánná, Hajdú Ignác, Flink György, Nagy János, Hegedűs 
Fér ; c. Vörös Kálmán, Lörincz Mihályné, Papp Géza, Rózsa Sándor, 
Bálint Ferenc, Néme'h István, Nagv János, Wagner Antalné, Cs. Szűcs 
Ferenc, Sándor István, Oláh Ernő, Párdi Ferenc, Hlavicska Alajos, 
Baranyai Etelka, Dóri József, Nagy József, Blaskovits Gyula, Mészáros 
Sándor, Marosi Ferenc, Markó Aurél, Szekeres Imre.

Jutalomkönyvet nyertek: Rózsa S ándor (Ráckeve), 
H ajdú Ignác (Szentes), ifj. Baranyai Im re (M ajsajakab- 
szátlás), Zsédely M ariska (Bársonyos), W ágner Antalné
(Abádszalók.)

A 12-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését 
a megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.

——VÁSÁR és PIAC—
(Fővárosi á ra k  m á r c iu s  h ó  3 0 -á n .)

G abonavásár. 76 kgr.-os tiszavidéki búza 302.500—305.000, pest­
megyei és dunántúli 297.500—300.000, 79 kg.-os tiszavidéki búza 307.500—
312.500, pestmegyei és dunántúli 302.500—307.500, rozs 270—275.000, 
takarmányárpa 290 —310.000, sörárpa 340—360.000, zab 260 —265.000, ten­
geri 245—250.000 korona métermázsánkint.

V etőm agvak. Lóheremag, nyers, nagyarankás, nem tisztítható 
10-11.500, lőheremag, nyers, nagyarankás, tisztítható 12.500—13.500, 
lóheremag, nyers, nagyarankamentes M—15.500, lóheremag, vörös, ólom­
zárolt 18.590—19.500, lóhetemag, fehér, ólomzárolt 20.500— 21.500, lucerna­
mag, nyers, nagyarankás, nem tisztítható 9—9500, lucernamag, nyers, 
nagyarankás, tisztítható Í0—11.000, lucernamag, nyers, nagyarankamentes 
12 500—13.500. lucernamag, vörös, ólomzárolt 16.500 — 17.000, lucernamag. 
fehér, ólomzárolt 17—18.000, mák 8400—9000, muharmag 3000—3900, 
napraforgómag 4000. nyúlszapuka 14—15.000, tavaszi bükköny 1920—2100, 
tökmag 4200—4400 korona kilogrammonkint.

T ak arm án y . Kétlszéna elsőrendű ó 111.000 — 125.000, másodrendű 
ő 66 -  90.000, harmadrendű csomagolásra 26 —65.000, muharszéna 95—
120.000, lucemaszéna 107—160.000, takarmányrépa 50—60.000, alom­
szalma 55—68.000 korona métermázsánkint.

H ü v e ly esek . Mák 9500—10.000, borsó 7000, lencse 8— 9—10.000 K 
kilogrammonkint.

V ágóm arhavásár. Ökör legjobb 11.500-13.800, kivételesen 14—
15.500, gyengébb 9200—11.000, gyenge 7700—8800, bika jómirőségű 
11 — 13.000, kivételes árú 13—15.000, gyengébb 9500—12.500, bivaly 6500— 
9500, riskatehén 9500—11.500, kivételes árú 12—14.000, gyengébb 7800— 
9000, kicsontozni való 6 —7500, növendékmarhák 7—12.1.00 K kilogram­
monkint élősúlyban.

S e rte sv ásá r . Zslrsertés fiatal, nehéz 23—24.800, közepes 23—
24.000, könnyű 20—23.000 K kilogrammonkint élősúlyban.

H ús és zsír. Marhahúsok eleje, elsőrendű 25.000, másodrendű
22.000, hátulja, elsőrendű 29.000, másodrendű 26.000; borjúhús eleje, 
elsőrendű 24.000, másodrendű 20.000, hátulja, elsőrendű 32.000. másod­
rendű 27 000; sertéshús : oldalas 30.000. comb 32.000, karaj 36.000, zsír
36.000, háj 36.000, olvasztani való szalonna 30.000, füstölt- vagy paprikás­
szalonna 34.000; sertésiepertő 33.000 ; birkahús eleje 20.000— 24 000, há­
tulja 24—30.000 K kilogrammonkint.

L óvásár. Igás kocsiló, nehéz 4,500.000—14,300.000, igás kocsiló, 
könnyű 3—7,500.000, alárendelt minőségű lovak 800.000— 4,900.000 K-ig.

T enyészá lla tok  és já rm o ső k rö k . Importált fehér erdélyi jármos- 
ökör 20 —22.000, elsőrendű fehér jármosökör 16—18.000, elsőrendű tarka 
jármosökör 14—16.000, friss fejős és vemhes tehenek 15—17.000, l'/a éves 
üszők 14—16.000, l ‘/z éves tinók 13—15.000 K kllogrammonkin élősúlyban.

N yersb ő r. Marhabör 15—15.500, száraz marhabőr 30—31.000, 
borjúbőr fej nélkül 29 —30.000, száraz borjubőr fejnélkül 58—60 000, 
sózott lóbőr 150—180.000, száraz 130-150.000, gyapjas juhbőr 20 —
23.000, nyirott 19—20.000 korona kilogrammonkint.

Tej és te jte rm ék ek . Teljes tej 4600, tejszínhab 28 000, tejfel 14.000 
K literenkint, vaj 64—74.000, tehéntúró 12.000, juhturó 32— 36 000, emeniháli 
sajt 65 —70.000, grójl 44 — 50 000, trappista 44—48.000 K kilogrammonkint.

H alpiac. Ponty, elsőrendű 30 -32.000, másodrendű 27—29-000, 
élő harcsa 35.000—40.000, jegelt 35.000, compo és kárász 18.000 —20.000, 
süllő elsőrendű 75.000, másodrendű 65.000, élő csuka 30—35.000, jegelt 
20—25.000 K kilogrammonkint nagyban.

B arom fi és to jás . Csirke pár|a 60—130.000. tyúk párja 100-
180.000, hízott ruca kilogrammja 47.000, hízott lúd 47.000, libamáj 
140—220.000 K. Tojás darabja 1200 K.

Z öldség és gyüm ölcs. Sárgarépa 4000—9000, petrezselyem 8000—
14.000, zeller 9000—14.000, kalarabé 1000—1800, vöröshagyma 2800— 
3200, fokhagyma 7000—10.000, cékla 2600—4000, fejeskáposzta 4000— 6500, 
kelkáposzta 6—10.000. rózsaburgonya nagyban rnéteimázsánkint 220.000, 
fehér burgonya nagyban métermázsánkint 150—165.000, karfiol —, torma 
7000—14.000, spenót 10—12.000, sampiongomba 80-110.000, alma 22—
36.000, dió 17—28.000, gesztenye 28—32.000 K kilogrammonkint.

B or. Az árak lassan emelkednek. 16% os borokért 1700 -  2000 
koronáig, 11—12%-os borokért 2500 -  3(100 koronát és többet is, a finom 
és magas fokú borokért pedig 4—5000 koronáig fizetnek. Móron 13% os 
borokért 5—6000 koronát fizetnek az osztrák vevők. A Tokaj hegyalján 
is emelkednek az árak, így kérnek 11% os borért 4000 K-t, 12%-os bor­
ért 5000 K-t, 13%-osakért és azon felül 7—10.000 K-t. Ennek ellenében a 
kivitel és az eladási lehetőség Ausztriában az utóbb időben megcsappant.

A tak a rék k o ro n a  és az i.legen pénznem ek legm agasabb  
á ra i 1924. évi április hó 1-én: I drb Napóleon arany 263.000 K, angol 
font 333.200 K, dollár 77.600 K, francia frank 4340 K, olasz líra 
3430 K, osztrák korona 1.09 K, román lei 405 K, cseh korona 2315 K, 
svájci frank 13.550 K, szerb dinár 965 K. Zürichben 100 magyar koronáért 
0.0Ö75 svájci frankot fizettek. 100 takarékkorona =  111 papirkorona.
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A FU V A R O S.
K A R Á C S O N Y I  T Ö R T É N E T  *  I R T A :  N Y Á R Y  A N D O R .

(5. folytatás.)
Fogta a súlyos fejszét és vágta a nehéz vágású fatön­

köket hidegben, fagyban, viharban, hóban.
Sok kellett a három gyermeknek, sok kellett a két lónak! 

Alig futotta a kereset.
Fújt a szél, hordta a h a v a t.. .  és olyan nagyon drága 

volt a fa, mit a fuvaros fuvarozott azzal a két kis lóval, 
amivel melegre kelletett fűteni a gyermekszobát.

És Sokanvagyunk András dolgozott és nem panaszko­
dott soha.

Csak a szeme nézése változott meg. Azelőtt szúrós, 
kemény volt a tekintete és most mintha homály borult volna 
a szeme világára, mintha nem is azt nézte volna, amit nézett, 
hanem valami mást, amit nem is látott, amit látni akart, ami 
talán sokszorosan túlhaladta a szegény fuvaros igénytelen 
álmát, vágyódását, örömét.

Hát igen ! Sokanvagyunk András szomorú volt. Amikor 
senki sem látta, ránehezedett lelkére a magyarság vágya, a 
honfibú és ilyenkor érezte, hogy véresek az ujjai, érezte, 
hogy tenyerén hólyagokat tört a fejsze nyele.

És búsult, búsult.
Csak akkor csillant föl a szeme, ha valamelyik ott­

felejtett magyar lopva a fülébe súgott:
— Ne búsulj, testvér!
Sokanvagyunk András visszapillantott a testvérre, a 

szemük összevágott, mint két egymásba csapó villám, meg­
csillant bennük a magyar tűz, a magyar istennyila.

És Sokanvagyunk András tudta, hogy miért ne búsul­
jon, hogy miért nem kell búsulnia.

És aznap nem volt szomorú, amikor senki sem látta.
Édes gondok csiklandozták a szivét. . .
A kocsi lassan döcögö tt. . .  A döcőgése álomba ringatta 

a fáradt embert.
Bejárt a hivatalba, ahonnét a románok az utcára lök­

té k .. .  Látta önmagát, látta az adótiszt Sokanvagyunk Andrást, 
amint íróasztala mellett az adókönyvbe hajolt, amint írta, 
rótta a fekete számoszlopokat, amint végigkorcsolyázott a 
papíron kirojtosodott, ócska kabátja ujja.

Ó, milyen boldogság! Szinte beleremegett.
Aztán azt látta, amint a főnöke megveregette a vállát:
— Nagyon jól van, Sokanvagyunk ú r ! Lesz rágondom , 

hogy fölöttes hatósága tudomást szerezzen szorgalmáról.
Még a hangját is hallotta.
A kerék nekiment egy fatuskónak, a kocsi nagyot döccen...
Sokanvagyunk András föleszmélt. Szorosra fogta a 

gyeplőszárat s ostorával belesuhintott a levegőbe:
— G y í!
A lovak szaporázták lépteiket. . ^
A lkonyodott. . .  A hó hullott, sűrűsödött.

Sokanvagyunk Andrásné férje elé tette a forró reggelit, 
aztán kérőleg nézett az u rá ra :

— Ma ne menj ki az erdőbe, fiam !
— Miért ?
Sokan vagyunk Andrásné kimutatott az ablakon:
— Úgy esik a hó, úgy fúj a szél, úgy hordja a havat, 

olyan hideg v a n !
Mély aggodalom rezgett a hangjában. Sokanvagyunk 

András nem akarta, hogy aggodalomba gyötrődjék az amúgy 
is megviselt asszony, rábólintott:

— Igazad van . . .  Nem megyek ki máma az erdőre. . .
A lovaknak sem árt, ha pihennek szegény párák.

Felhörpintette a reggelijét, aztán odament a zöld­
hálós kis ágyhoz, amelyben egészséges pirosán ___
aludt a kis Ilonka. Megállt előtte és mosolyogva 
nézte. kz -

Ilonka megmozdult, nyújtózott, gömbölyű öklével meg- 
furkálta a szemét, aztán felült az ágyban.

— A puska! . . .  A puska!
Tapsolt, örült, hogy megpillantotta édesapját.
Sokanvagyunk András kiemelte a leánykát az ágyból, 

aztán a karjára vette, ölelte, csókolta, megcsiklandozta a 
bajuszával.

— Máma nem mész ki az erdőre ?
— Nem megyek ki, kis leányom. Ma itthon maradok 

és veled játszom.
— Jaj, de jó lesz!
Ilonka kacagott, rugdalózott s mikor már kikacagta 

magát, két kezével megfogta két felül Sokanvagyunk András 
bajuszát, simogatta, markolászta és kedvesen incselkedett.

— Találd ki, apuskárn, hányat alszunk m ég?
— Meddig, Ilonkám ?
— Ameddig Jézuska meghozza az alvó babát.
Sokanvagyunk András elkomorodott.
Ilonka kacagott:
— Még tízszer alszunk, aztán itt lesz a Jézuska!
Tapsolt, ujjongott:
— Bizony! Itt lesz a Jézuska.
Sokanvagyunk András megállt, mintha gyökeret vertek 

volna a lábai, aztán ernyedten leengedte karjairól a leány­
kát, hogy ingecskéje a hóna alá csúszott, elgondolkozott, 
aztán lassan megfordult és kifelé indult.

Sokanvagyunk Andrásné feléje nézett:
— Hová mész András?
Sokanvagyunk András vissza se fordult, csak úgy felelte:
— Kimegyek az erdőre.
Kilépett az ajtón. A szél mérgesen jajgatott, kopogva 

verte a havat az ablaküvegekhez.
Ilonka ott állt, ahol édesapja lecsúsztatta a karjáról. Nem 

tudta elgondolni, miért hagyta ott olyan hirtelen az édes- 
apuska, amikor ő játszani akart vele és keservesen sírva fakadt

Az udvarról dübörgés hallatszott.
Sokanvagyunk András indult az erdőre.

Karácsony este volt.
Az alkonyat szárnya becsapott az ablakokon, szürkült, 

sötétedett.
A karácsonyfa büszkén nyújtózkodott az ebédlőben, 

tömött ágaival eltakarta az alvó babát, az ólomkatonákat, a 
kardot, a puskát, a sörényes lova t. . .  Az apró gyermekek 
szívszorongva várták Jézuska csöngetését. . .

A hálószoba ágyán haláltusáját vívta Sokanvagyunk 
András, a fuvaros.

A homloka tüzes volt, az arca piros, a szemébe tüzet 
csókolt a negyvenes láz és beszélt, hogy rémület volt hall­
gatni, beszélt, hogy Sokanvagyunk Andrásnét élőhalottá 
kínozták a tébolyítő szavak.

— Fiam ! Édes fiam !
Sokanvagyunk András fölült az ágyban, a szeme ragyo­

gott, bókolt, hajlongott:
— Alázatos szolgája, főnök úr. igenis, készen van, ki­

írtam az összes adóhátralékot...
Ide-oda mozgott. Mintha a hivatalban lenne, mintha 

élné az ő rongyos kis életét és boldogan hajlongana, mert 
a főnöke megveregette a vállát.

Aztán suttogóra változott a hangja:
— Kétszáz korona fizetésjavítás ! . . .
Fölkiáltott:

— A fa! Dől, dől! A lovak! A lovakra 
T. e sik . . .  Matild !
'  • Az asszony az ágy szélére roskadt!

— Itt vagyok, fiam. Nincs semmi baj.
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Szerkesztői Qzenetek.
S í. 1. S arkad . A tréfák beváltak. A rejtvények közül is váloga­

tunk. Levelezőlapon is küldhet rejtvényt. — Cs. J. B ogyoszló. Több 
jó akad rejtvényei közül; valamelyikre sor kerül. — G. J .  B erkesd . 
A rejtvények közül most is akad jó ; a tréfákból is válogatunk. — J .  S. 
t lo ss rú h e té n y . A számrejtvény jó. — Cs. N. K. K iskunlacháza. 
Beküldött versei még nagyon kezdetlegesek. Sokat kell írnia, tanulnia, 
akkor aztán írhat jó verseket is. — K. R. és E. K unágo ta . Olyan 
tréfákat nem használhatunk, melyeket a beküldő egyszerűen lemásol. — 
T. E. K unágota. A rejtvények között több jó van. Sor kerül rájuk. — 
Sz. E. Vitka. A rejtvény jó. — W . M. B .erem end. A rejtvényt 
közölni fogjuk. — Egy d a lá rd is ta . M atty . Ön szorgalmas olvasója 
az élclapoknak. Beküldött tréfái is erre vallanak. Hogy kedvét ne szegjük, 
néhányat közlünk belőlük. — F. Gy. B udapest, jó. — B. E. O ro s ­
háza. Rejtvényei közül bevált a 4, 5 és 6-ik számú. Sor kerül rájuk. —

S í. J. Pereked. A rejtvények igen jók. — T. I. Somogyjád. Rejt­
vényei közül válogatunk. Kérdéseire a feleletet Tanácsadó rovatunkban 
találja meg. — P. Gy- Balajt. A képrejtvény nem vált be. Más mon­
datot válasszon rejtvénykészítésre. A tréfa jó. Előfizetésére vonatkozólag 
a Tanácsadóban találja meg a választ. — ifjú B. A. Túrkeve. 
Válogatunk belőlük. — Sz. J. Pócsmegyer. Egy tréfát közölhetünk, 
azt is csak jóakarattal. A rejtvények jobbak. — Sz. I. Kovácsvágás. 
A képrejtvény jó. — G. N. Nagy pali. Kérjük, hogy a jövőben 
a beküldött rejtvények megfejtését is közölje velünk. Ezek kö-ött 
akad néhány megfelelő. A tréfa jól indul, de aztán ellaposodik. Mást 
kérünk. — M. 1. Somogyvár. A rejtvények között több jő van. 
A tréfa — nem tréfa.

Főmunkatárs: Budav Barna.
Főszerkesztő: Mesko PáL

Felelős kiadó: Maskó Pál. 
Felelős szerkesztő: Héjj Imre dr.

H A R R A C H  O T T Ó
i n g a t l a n f o r g a lm i  v á l l a la t  
B u d a p e s t ,  E g y e te m - u tc a  6 .

Birtokok nagy számban előjegyezve, a t. gazda­
közönség bizalommal forduljon hozzám, minden 

igényt módomban áll kielégiteni.

Máthé
András

Ruházati szükségletét
legelőnyösebben a S

HANGYA
vidéki szövetkezeteiben s/.erezheti be.

KAPHATÓ: Férfi-és női-ruhának való szöve­
tek, fehérneműre, ágyneműre való chiffoa, 
vászon, zrphir, kanavisz. Szabó kel lékek, kész 
fehérnemüek és felsőruhák, úgyszintén minden­
nemű rövid-, kézmű-, konfekció- és díszműáruk.

v ö r ö s r é z -  
á r u  g y á r

I H'* Újpest,
K á r o ly  u .  11. T e l .  14(M>6. Pálinkafőző üstöket, 
finomító készüléket és vörösréz mosóüstöket a leg­
prímább kivitelben állandóan raktáron tartok.

áOi
Á r je g y z é k  in g y e n .

K erékpár alkatrésze­
ket, hegyi gum m ikat
n a g y b a i  g y á r i  árban 
L Á N G  J .  É S  F I A .  
B u d a p e s t ,  J ó z s e f - k ő r ú t  41.

Baranyában 23 kisholdas kitűnő birtok
16 kishold gyönyörű, bőventermő szőlővel, lakóház­
zal, bútorzattal, gazdasági épületekkel, teljes szőlé­
szeti és pincefelszereléssel. (Irányára 1 milliárd ) — 
M ezőtúr vidékén, állomásnál 95 holdas tanyabirtok, 
szikmentes, kitűnő talaj, 34 hold őszi búzavetéssel 
eladó, esetleg bérbeadandó. — N őgrádban 75 kát. 
holdas tanyabirtok. — Kisszálláson 17 hold föld, 
melyből körülbelül 4 hold szőlő és gyümölcsös. — 
K iskunhalas vidékén 25 holdas homokbirtok, épü­
letek nélkül eladó vagy bérbeadók. — N őgrádban 
260 holdas kitűnő tanyabirtok. — N őgrádban  200 
holdas birtok, úrilakkal (most hosszabb időre bérbe 

van adva) eladók.
Dr. Héray A ndor ingatlan-irodájánál, IX., Rákos­
utca 11.. földszint 1. (Nagykörút és Üllő-út saroknál.)

P Á L I N K A F Ó Z Ő Ü S T Ö  K ÉT,
k ö zp o n ti szeszfőz­
d é k e t .  m osóüstöket, 
valam int *_ 
eszközöket késeit 

rak tá ro n  tart

Szemeiiyei Lajos
rézm űves, ónozó és gép­
m űhelye B udapest, IX ., 
Rem ete-utca 34.

Perm etezőket
(Vermorei- 
rendszer) 
kifogást elán 
ml Dóságban

le g ju tá -  
n y o s a b -  

b a n  
s z á l l í t

N a g y  I g n á c
B u d a p e s t  VII., K á ro ly -k ö rn t 9 .

TaUfM : Jóxssf IU -  in

Pálinkafőzőüstöket, mosóüstöket és
tejgazdasági üstöket
stb. vörösrézből, első­
rendű kivitelben raktárról 
szállít, központi és mező- 
gazdasági szeszfőzdéket, 
szakszerűen berendez:
Godra Sándor és Fia ,  m
rézm üvesfizem e, B udapest, Gróf H aller-n tea  4. sz.
Nzgyvísártér közelében. Telefon t József 5 0 -1 2 .

Áll
<HUNGÁRIA» DRÓTFONATOK

a legolcsóbbak és legtökéletesebbek}
Egyedüli i 

gyártója: 
H A ID E K K E R  

SÁNDOR
sodrony-.szövet-, 
fonat és kerítés­

gyára
B u d a p e s t,V i li . ,  
U l lő i-ú t  4 8 /2 7 . 
Árjegyzék ingyen 
és bérmentve.

Rozsdásodás ellen

Szövetkezeteink figyelmébe!
E lsőrendű színbőrből készült férfi, női és gyerm ekcipők, 
boz- és sevróbőrből, továbbá m unkásbakancsok a legjobb 
m inőségben a legjutányosabb napi árakon szerezhetők be a

„HANGYA" ruházati és díszmüáruosztályánál.

M R A V K Ó  J Ó Z S E F
p u s k a m ú v e s  é s  f e g y v e r k e r e s k e d ő  

B u d a p e s t ,  V I I . ,  K á r o l y - k ö r ú t  9 .
E l v á l l a l : mindenféle fegyver javítását, átalakítá­
sát és felújítását. — E la d  t elsőrendű gyártmányú 
golyós, sörétes, ismétlő és automata vadász- 
fegyvereket. — Legjobb minőségű mindennemű 

golyós, sörétes töltények, lőszerek.

Ekék, ekealkatrészek,
*gg ? i t yta ip il6 e k é t,fB t .MaA tr
marokrakó éa kérek ót 0  aratógépek, 
I 6 ger eb ly ék, kézi-járgány osok, 
motoros áa géacaéplOkéaxletck, 
azacakarágók, réparágok, darálók, 
atomolók s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a

„HANGYA"
szerezhetek bt legjutányozahban

1* rendelő vér- és nemibetegek 
részére. Ezüst salv,irs«2n-oltás !

Rendelés e g é s z  nap. 
VII., Rákóczi-út 32. s?., I. em. 1. (Rókussal szemben.)

Gy ógyn ö vény-
te rm e lő k  és b e v á ltó k
új és régi t e r m é s é t  és készletét leköti

P h arm acia  r.-t. 
g y ó g y  nö  v é n y - o s z tá ly  a
Budapest, VII. kér., Dembinszky-utca 4. szám.

HARANGOKAT
tiszti harangérc­
ből pontos han­
golással leggyor­
sabban önt és 
szállít u  Orszá­
gos Harangszak­
értői Bizottság fel­
ügyelete mellett a

HARANGMŰVEK R.-T.
„ E C C L E S IA "  A L A P ÍT Á S A

BUDAPEST, IV , IRÁNYI-UTCA 27.

Stepbaneum nyomda és könyvkiadó r. t  Budapest. Vili., Szentkirályi-utca 28. sz. Nyomdaigazgató; Kohl Ferenc




